

# 《世界如此危机》连载(十二)

高连奎 / 文

## 知识界为何劣币驱逐良币

对于中国经济学家的普遍知识水平低下,我们可以用经济学者的“信息不完全”理论进行解释,二十世纪经济学的进步,很大程度上就是人们不再迷信市场,正视了市场失灵,这使得经济学更能解释现实,其中对信息的研究尤显重要。

在新古典经济学中,市场的交易是充分自由不需要任何运行费用的,就好像物理学家研究无摩擦的世界一样。但这不是现实世界的状况而是想象中的世界,在解释经济现象时难免不真实和漏洞百出,很多理论经济学家陶醉在这种被科斯称为“黑板经济学”中。

在二十世纪60年代后这种状况开始改变:新制度经济学开始兴起,市场交易成本的概念被提出,施蒂格勒研究了搜寻信息的行为、阿罗专门出版了信息经济学文集;尤其是到了70年代,研究信息经济学的文章大量发表。这些信息经济学家使人们认识到真实世界中的市场信息不可能完全、在不完全信息状况下会出现什么行为以及任何克服信息不对称。2001年的三位诺贝尔经济学奖得主研究了不对称信息条件下市场的行为和克服信息不对称的方法;1996年的两位诺贝尔经济学奖得主研究了非对称信息条件下的激励理论。

而之所以出现信息不完全,这里面最重要的一个问题就是因为知识分工的存在,劳动分工问题就一直是论者们研究的主要论题之一,但是知识分工问题却被完全忽略了,由于知识分工的存在,每个人只知道社会很少的知识,行为主体之间不然存在信息不对称。有了知识分工,各个个人不可能知道所有的信息。

由于知识分工,现在的学科之间的划分越来越细,这明显不利于认识和解释社会,经济学家、法学家、社会学家、政治学家们如果只从自己专业角度看世界,难免出现偏见,这也是社会上谬论横出的原因所在,“专家”一词的贬值其实就是这个道理。

这里我们还要对社会科学和自然科学进行区别。“如果一个化学家或一个生理学家为了使自己成为一个更优秀的化学家或生理学家而决定放弃接受综合教育并集中精力研究他自己的专题,那么他的这项决定便完全有可能是正确的。但如果是社科科学家,那这种专注于一个专业的做法都会产生一种特别有害的后果,不仅会对社会产生偏见,而且会侵损我们在自己研究领域中的研究能力。

在古代,一个人既是杰出的哲学家,同时又是杰出的诗人、演说家、历史学家、牧师、执政者和军事家。这样多方面的活动使我们吃惊。现在每天都在为自己筑起一道藩篱,把自己束缚在里面。这就是所谓专业化的尴尬,经济学本身也面临这样的问题,亚当·斯密、密尔、李嘉图、马克思、马歇尔等等,当都不仅仅只是经济学家。然而,二十世纪的经济学却分得越来越细了,不同的视角、不同的政策主张就形成不同的流派。

其实现在这种问题并没用得到社会的重视,很多知识很少的人却大力推广自己的一孔之见,而且是知识越少越偏激,而越偏激的言论越容易在舆论界胜出。而那些知识丰富的人反而谦虚不语,时间长了,社会上充斥的几乎都是偏激的言论,也就是出现了知识界的“劣币驱逐良币”现象。

## 在中国三类经济学家最出名

另外,出名的经济学家并非最好的经济学家,前些年中国社科院经济研究所的詹小洪研究员,曾经写过一篇《京城十类经济学家》的文章,将中国的经济学家分为十类:分别是,决策经济学家、会议经济学家、方案经济学家、讲坛经济学家、课题经济学家、绿卡经济学家、公司经济学家、民间经济学家、诸侯经济学家十类。

但是以现在的观念来看,笔者认为应该将“基金会经济学家”、“投行经济学家”和“商学院教授”和“报章经济学家”单独出来。中国的经济学家非常多,但最活跃的无非是这几类,而且都是某些利益团体的代言人,基金会经济学家向着美国说话,投行经济学家总是在关键时刻说些与趋势相反的话,商学院教授很多都成了地产商的代言人,报章经济学家多是记者、编辑出身,喜欢煽动民粹,毫无专业性可言。

尽管这几类人占的比例并不高,但是他们都乐于推销自己的观点,媒体充斥着的主要是他们的观点,目前风头最劲,也是对中国影响最大的经济学家,在外人眼里,他们就是中国经济学家的代表,而中国经济学家的

社会印象也长期被这三类经济学家代表着。

## 中国经济学家口碑不好的其他因素

另外中国经济学家口碑不好,除了这些利益集团的代言人之外,也有一些技术性因素。

笔者分析主要有以下几个原因:

首先,很多经济学家的说法都来自于“即兴回答”,很多经济问题属于“预测型”的,比如通货膨胀是否继续?欧元是否会崩盘的?这些问题是没有“标准答案”的,这都需要根据当时的情况进行具体的研究才能确定,几乎没有问题是只靠专业知识就能回答的。经济学问题是不适合即兴回答的。都需要思考后再回答,但是很多场合不回答记者的问题也不合适。中国很多学者说法其实都来自于这种即兴采访。

其次,另外很多财经问题需要专业知识的铺垫,不是一下就能讲清楚,而且记者的每个问题都代表一个角度,不是每个角度被采访学者都进行过认真的思考,当然也有给学者挖坑的,这主要是少数不良记者,不是主流,大多数记者都对自己采访的学者非常的尊重。

第三,即使是邮件采访,其实给学者的思考时间也非常少,比如三四个问题,至少需要20分钟的时间,而且很多记者的采访都是新闻话题,里面学者要了解当时的新闻背景,但是即使是经济学家,也不可能整天看财经新闻,而且财经新闻太多了,不是每个都能注意到,如果不看财经新闻这些问题就回答不准确,因此就可能出现错误。但记者要的都比较急,比如上午有问题,下午就要答复,或是下午有问题,晚上就要答复,这时间都非常紧张。不利于学者进行思考,在这种情况下,我一般是先将问题进行答复,不耽误记者写稿,然后我想到了新的情况,再将新的想法补充给记者。其实这些采访对学者来说都是义务性的,是没有任何报酬的,而且名学者每天都会面临非常多的这种采访。以每个采访用时30分钟计算,其实也是不少的时间,况且大家都非常忙。当然记者的采访可以让学者扩大知名度,这也算是对学者的报酬了,但是这样的报酬对很多大牌学者却没有什么吸引力。

第四,中国很多财经记者,确切说不是很懂,应该是几乎全部的财经记者都没有经历过系统的财经学习,绝大部分都是新闻专业出身,因此他们在处理经济采访时,不是从经济专业角度出发,而是从民粹主义出发,从新闻的轰动效应出发,这也是很大一个因素。很多问题必须进行专业分析,比如外汇储备问题,炒作了那么多年,但民众仍然一头雾水,关键是很想了解真相并不符合民众的感官需要,因为这样的真相媒体就不乐于报道,因为民众就很难知道真相,比如媒体喜欢报道涨价,不喜欢报道降价,除非是暴跌,媒体喜欢货币超发,而对于那些客观分析的则不喜欢报道,民众需要的正确的,专业的,而不仅仅是危言耸听。

第五,很多记者总喜欢采访当官的,比如北大、清华中国经济中心的主任,某经济院系的院长,或是社科院等相关研究所的负责人等,但是当官的不一定学术水平高,而且更重要的是记者采访的问题不一定是此人的专业,经济学是分很多专业的,比如在金融和货币政策方面就很多经济学家不行,比如现在很多喜欢采访北大中国经济中心的主任姚洋,但是姚洋是研究农业经济学的,其他的都不在行,但是很少见到记者针对农业问题采访他,几乎都是农业之外的问题。

第六,当然这些问题主要责任在学者,中国学者总体水平比较差也是根本原因,中国学者除了专业书籍之外,很多说法其实就是来自于媒体,也就是学者跟着媒体学,特别是对新闻事件的分析,而媒体又引用学者观点,来回反复的引用,而媒体的来源基本上都是外电报道,财经领域的报道很多都是来自于外电。因此很多中国经济学家的说法其实就是美国经济学家说法的“山寨版”,这一点都不足为奇。

第七,很多中国经济学家盲目追随西方,而不考虑中国实际情况,不仅跟着西方唱衰中国,而且总是提出一些不切实际的建议,不自觉地充当了免费的“经济杀手”。实践证明用西方经济范式分析中国问题的基本上都错了,因为人家所处的经济阶段跟我们不一样,总是照搬人家的说法肯定不行,其实这不是西方经济学的错误,而是中国学者不知道“活学活用”所致。目前这些人有跟中国的右翼民粹主义结合的趋势,有了右翼民粹主义的支持,他们的危害将比以往更大,而右翼民粹主义主要是代表利益集团的利益,而不代表中下层民众的利益。

而中国经济学家一向都是哈耶克推崇

者,而厉以宁突然将自己的思想转向了哈耶克的对手缪尔达尔,这怎么不让人吃惊呢,厉以宁在演讲中大力推崇缪尔达尔提倡建设保障房的主张。

而之前的厉以宁决对不是这个样子,以前的厉以宁认为“不应该建成福利社会,建议取消所谓的养老保险失业工伤保险等福利,目的是保持大家的工作热情和能力”。

同时期秋风也是近年左转的一个重要代表人物,甚至江湖谣传秋风已经被自己一手创办的哈耶克协会开除,见到秋风时,笔者称赞秋风是“当代中国的严复”,笔者问秋风对严复有没有研究时,秋风表示研究很少,笔者就讲了两人的相同之处:秋风与严复的思想经历极其相似,都是早年通过翻译思想书籍,最早接触、传播新思想,然后成为思想领袖,但最后又趋于理性和保守,最终回归儒家传统,秋风表示自己要认真研究下严复,我们相信秋风没有研究过严复,但秋风和严复在不同的时代走上相同的道路,这里面既有相同的思想成熟逻辑,也有类似的时代背景。只不过严复为中国引入的是社会达尔文主义,而秋风为中国引入的是哈耶克主义,前者造成了巨大的政治灾难,后者造成了难以解决的经济和民生问题。

后来笔者又问秋风,现在是否还信奉哈耶克,他说仍然信奉,但补充了一句,世人对哈耶克误解比较多,其实这里面的潜台词就是其实在流行的哈耶克主义并非真正的哈耶克主义,笔者听后补充到,确实是这样,现在很多理论都被简化了,一简化就走形了,笔者举例,伯南克是货币学派,但很多人将伯南克当成凯恩斯学派进行批判,这是典型的无知。

其实科斯、哈耶克都是肯定政府的作用的,比如哈耶克一直强调政府对自由的保护作用,没有的政府的保护,公众不可能有自由,而科斯认为政府的存在是为了降低交易费用,这些理论都非常清楚,而中国的哈耶克主义和新制度经济学家,却将他们的理论者减缩成了小政府主义,甚至是反政府主义者。

认识一个学派,我们既要知道他们的理论基础,也要了解他们的主张,他们的主张是由他们的理论基础推导出来的,因此了解他们的理论基础比了解他们的经济主张更重要。现在人们只是了解他们的主张,而不管理论基础,肯定错误百出。当代中国人只了解几个时髦的人物,一说就是谁主张什么,谁不主张什么,但为什么要这样,没人去探究。即使是爱看书的人,也只是看几本历史上的畅销书,而不研究学术发展的体系与脉络。中国学者很多时候表现的毫无良知,其实背后跟这种思想体系的不完整有很大关系。

## 中国学者为何热捧哈耶克主义

哈耶克的一生的悖论很多,他终生反对社会主义,但他的经济学思想却是来源于马克思;他一生反动道德与社会正义,而他却曾是芝加哥大学的道德学教授;他三十多年不研究经济学之后,却获得了半个诺贝尔经济学奖;他反动福利社会,但却因为芝加哥大学给的退休金太低而辞职;他的成长受到日耳曼文化的滋养,而他却一直为融入英美主流社会而努力。

哈耶克在大学期间主要学习了三个专业,分别是心理学、经济学和法律,这三个专业也影响了他的一生,他早期研究经济学,后半生研究法律,但贯穿他始终的是心理学,他的每个著作都散发着心理学的魅力。

哈耶克的一生也是一个移民在异国努力融入主流社会的过程。哈耶克出生在奥匈帝国,在面积上这是仅次于俄罗斯的欧洲第二大国,在人口上,也仅次于俄罗斯及德意志,是第三大国。但他在英国待的时间最长。

他进入英国时,凯恩斯早已是威望甚高的经济学家,而哈耶克只是一个二十多岁的毛小子。

哈耶克进入英国后,一边利用通信的方式与凯恩斯交流学术观点,希望得到凯恩斯的提携,另一方面却写文章攻击凯恩斯。针对哈耶克对自己的攻击,凯恩斯认为:哈耶克并没有带着‘善意’读我的书。假如他确实有善意,那他起码也没有看明白我的意思,或者不清楚我是否正确。显然,有一种激情驱使他挑中了我来发动攻击,但我搞不明白,这种激情到底是什么。”

其实哈耶克挑战凯恩斯?部分原因可能在于,他认识到通过挑战凯恩斯,他可以迅速地在英国经济学界确立自己的位置,而后人认为当时的哈耶克是受到了罗宾斯的怂恿。后人总喜欢将哈耶克与凯恩斯的这段交往称为“论战”,其实这不过是一个知名学者对学龄青年的答疑解惑而已,虽然哈耶克充满恶意,但凯恩斯却显示出了一个长者的风度,对来自哈耶克的每封来信都进行了耐心的回

复。

其实凯恩斯对哈耶克的经济学著作评价甚低,凯恩斯认为“哈耶克的经济学代表作《价格与生产》是他读过的最为混乱不堪的东西,从第45页往后,几乎没有一句健全的命题。他的书证明了无情的逻辑学家如果从一个错误的命题出发,最后如何会以进疯人院而终结”。凯恩斯在哈耶克1932年写的一篇文章的打印稿上写道:“依然是胡言乱语的混乱的大杂烩”。

其实对哈耶克评价很低的不仅仅是凯恩斯,就连他非常好的朋友弗里德曼在谈到哈耶克作为专业经济学家的表现时也说:“我不赞赏他的经济学。我觉得《价格与生产》是一本漏洞百出的书。我觉得他的资本理论著作简直无法卒读。凯恩斯和弗里德曼对哈耶克的看法也基本上代表了专业经济学界对哈耶克经济思想的评价。

哈耶克的经济理论其实来源于对马克思主义思想的演绎,毕竟在当时的德语世界,马克思主义是当时最有影响力的经济学家。初到伦敦经济学院时,哈耶克就讲授《马克思主义的危机理论》的课。这对哈耶克影响很大,哈耶克在他的讲课笔记中称赞过马克思主义的《资本论》第二卷,在他列举的参考书中也突出了该书,哈耶克认为马克思主义理论体系的这一部分所具有的异乎寻常的逻辑连贯性足以使作者跻身第一流思想家行列。他的著作的这一部分确实是无可挑剔的”。

通过对思想源流的分析,我们可以看出,哈耶克就货币对经济活动的影响所持的看法,更接近于马克思主义,而不是货币主义者。哈耶克在《价格与生产》中谈到自己的商业周期理论时说:“前几讲阐述的商业周期理论的核心观点并不是什么新东西。产业波动本质上是由资本设备的交替性扩张-收缩构成的,人们经常强调这一点……在德语文献中,这一看法主要是由卡尔·马克思的著述提出的”。

经济学分析家迈克尔·佩尔曼认为,马克思认识到了,“信用乃是导致经济混乱的核心因素……马克思将他对信用的分析整合进他的经济理论中。将这一分析联结起来的关键,就是虚拟资本的概念。”——即没有真实储蓄作为基础,而由货币体系创造出来的资本。佩尔曼概括了马克思的理论:“虚拟资本对价格信号的干扰越严重,人们越是无法得到有关经济的重要信息。关于生产活动的决策就越越来越与其基本结构脱节。这会对经济构成压力,而这种压力却是看不见的。”

这也正是哈耶克的基本看法。哈耶克在《价格与生产》中也曾提到过马克思这一思想,他说:“19世纪上半叶,这样的理论曾一度极为盛行,‘虚拟资本’是当时的财经记者经常使用的一个词,他所反映的基本上就是我们这里所说的观点。‘虚拟资本’被创造出来,使企业活动无法维持,或使新企业无法完工,最后,这些企业就倒闭了。”

非常客观地讲,马克思虽然认识到了虚拟资本对价格信号的干扰,但是马克思并没有对这一问题进行展开,也并没有将其看做是经济危机最主要的根源,这里面当然是因为马克思更看重的是资本主义社会的根本矛盾,而对这些枝节性的东西不那么在意,而更实事求是地讲,哈耶克的经济周期理论比佛利德曼的理论要准确,哈耶克强调的是货币价格对经济的影响,而佛利德曼强调的是货币数量,两相对比,显然货币价格对经济的影响要远远大于货币数量对经济的影响,但中国的哈耶克主义者们也很少提及哈耶克这一点,其实在中国也没有人真懂哈耶克,他们对哈耶克主义的阐释错漏百出。

除了攻击当时的学术权威凯恩斯外,哈耶克为了更好地融入主流社会,也开始从其他渠道入手,1933年春天的一篇文章中,哈耶克把纳粹等同于社会主义,他这样做其实是想帮助英国政府对抗德国的战争宣传,但被拒绝了。但不久到来的二战给了他千载难逢的机会,战争帮助哈耶克完全融入了英国。他在自传笔记中写道,“战争岁月中在剑桥的那段生活对他‘特别有益’,‘完成了彻底融入’英国的生活”,“我虽然是奥地利人,但在战争状态下,我完全站在英国一边”。

1944出版《通往奴役之路》是哈耶克一生的转折点。这是一本通过妖魔化纳粹主义和社会主义而向资本主义献媚的书,在这之前,他是个不怎么知名的经济学教授。而在本书出版后一年,他开始有了一些名气。《通往奴役之路》在英国出版后,继而在美国出版,但是找了三家出版社均遭到拒绝,出版社拒绝出版这本书,是因为书里面充满了政治偏见,而且这种偏见到了非常严重的程度,他们认为这本书‘不适合由一家有声誉的出版社出版’,尽管他们充分意识到了这本书的销售前景。”其实这本书也不适合正人君子阅读。

(待续)